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lllll fdlh lery esa ,sls lHkh fcUnqvksa dk laxzg tks
,d fuf'pr fcUnq ls leku nwjh ij gSa] o`r
dgykrk gSA fuf'pr fcUnq dks o`r dk dsUnz
dgrs gSA

lllll o`Ùk ds dsUnz dks o`r ds fdlh fcUnq ls feykus
okyk js[kk[kaM o`r dh f=kT;k dgykrk gSA o`Ùk
dh vuUr f=kT;k,a gksrh gSA lHkh f=kT;k,a ijLij
leku gksrh gSA

lllll o`Ùk ij fLFkr nks fofHkUu fcUnqvksa dks feykus ij
izkIr js[kk[kaM dks thok dgrs gSA o`Ùk ds dsUnz
ls tkus okyh thok dks O;kl dgrs gSA O;kl
o`Ùk dh lcls yEch thok gksrh gSA
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lllll Nk;kafdr Hkkx o`Ùk dk vUr%Hkkx] vkSj
vNk;kafdr Hkkx] o`Ùk dk ckÞ; Hkkx] dgykrk
gSA Nk;kafdr o vNk;kafdr Hkkx dh lhek dks
o`Ùk dgrs gSA

or̀

var% Hkkx

ckÞ;Hkkx

lllll Pkki% o`Ùk dk ,d HkkxA ;gka PMQ ,d pki gS

ftls  �PMQ  ls iznf'kZr fd;k tkrk gSA
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lllll y?kq pki%  o`Ùk dh ,slh pki ftldh yEckbZ

mlds v/Zo`Ùk dh yEckbZ ls de gSA  �PMQ

,d y?kq pki gSA

15

o`Ùk

lllll nh?kZ pki% p`Ùk dh ,slh pki ftldh yEckbZ

mlds v/Zo`Ùk dh yEckbZ ls vf/d gSA  �PNQ

,d nh/Z pki gSA
lllll o`Ùk dk O;kl o`Ùk dks nks cjkcj pkiksa esa ck¡Vrk

gS] ftuesa izR;sd dks v/Zo`Ùk dgrs gSA vkÑfr

esa �PRQ  ,d v/Zo`Ùk gSA
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lllll f=kT;[kaM%  o`Ùk dh ,d pki vkSj nks f=kT;kvksa
ls f?kjk gqvk HkkxA
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f=kT;k[kaM

lllll o`Ùk[k.M% ,d thok o`Ùk ds vUr%Hkkx dks nks
Hkkxksa esa ck¡Vrh gSA izR;sd Hkkx o`Ùk[k.M dgykrk
gSA

P Q

nh?kZò[k.M

y?kqor̀[kaM

lllll ifjf/% o`Ùk dh ifjlhek dh yEckbZ mldh
ifjf/ dgykrh gSA o`Ùk dh ifjf/ ,oa O;kl
dk vuqikr lnSo vpj jgrk gS vkSj bls xzhd
v{kj π ls iznf'kZr fd;k tkrk gSA

lllll o`Ùk dh nks pki lokZxle gksrh gSa ;fn vkSj
dsoy ;fn muds }kjk o`Ùk ds dsUnz ij cus

dks.k leku gSA �PMQ ≅ �SNR  ⇔ ∠POQ =

∠SORA
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lllll o`Ùk dh nks pki lokZaxle gksrh gS ;fn vkSj
dsoy ;fn mudh laxr thok,a leku gksrh gSaA

�QMP  ≅ �SNR  ⇔  PQ = RS.

lllll  leku thok,a o`Ùk ds dsUnz ij leku dks.k
cukrh gSA foykser% ;fn thokvksa }kjk o`Ùk ds
dsUnz ij cus gq, dks.k leku gS rks thok,a Hkh
ijLij leku gksrh gSA

lllll o`Ùk ds dsUnz ls thok ij Mkyk x;k yEc] thok

ns[ksa vkius fdruk lh[kk%

1. uhps nh xbZ vkÑfr esa]  AB = 8 lseh vkSj  CD = 6 lseh] O dsUnz ds o`Ùk] dh lekarj thok,a gSA
thokvksa ds chp dh nwjh gS%
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(A) 2 lseh (B) 1 lseh (C) 1.5 lseh (D) 3 lseh

2. ,d o`Ùk ds vUnj ,d lev"VHkqt cuk;k tkrk gSA o`Ùk ds dsUnz ij izR;sd Hkqtk }kjk cuk gqvk dks.k
gS%
(A) 72º (B) 45º (C) 74º (D) 66º

3. vkÑfr esa] js[kk � , O dsUnz ds nks ladsUnzh o`Ùkksa dks fcUnqvksa  P, Q, R ,oa S ij izfrPNsn djrh gS]
rks

(A) PQ + RS = OQ + OR   (B) OP = 2OQ

(C) OS – RS = OP – OQ   (D) PQ = RS

4. uhps nh xbZ vkÑfr esa  � PQ  ≅  �QR , ∠POQ = 30º vkSj ∠ POS = 70º rks ∠ROS dh eki gS%

dks nks ckjkcj Hkkxksa esa foHkkftr djrk gSA
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lllll foykser% o`Ùk ds dsUnz dks thok ds eè; fcUnq
ls feykus okyk js[kk [k.M] thok ij yEcor~
gksrk gSA.

lllll rhu vlajs[k fcUnqvksa ls ,d vkSj dsoy ,d
o`Ùk [khapk tk ldrk gSA

lllll o`Ùk dh leku thok,a mlds dsUnz ls lenwjLFk
gksrh gSA foykser% o`Ùk ds dsUnz ls lenwjLFk
thok,a ijLij leku gksrh gSA
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(A) 200º (B) 150º (C) 230º (D) 120º

5. vkÑfr esa]  PQ = 14 lseh ,oa  RS = 6 lseh O dsUnz ds o`Ùk dh nks lekUrj thok,a gSA thokvksa  PQ

,oa  RS ds chp dh nwjh gS%
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(A) 6 2 lseh (B) 10 2 lseh (C) 4 2 lseh (D) 2 2 lseh

6.   O ,oa O' dsUnz ds nks o`Ùk ijLij fcUnqvksa  A rFkk B ij izfrPNsn djrs gSA fl¼ dhft, fd  ∠OAO'

= ∠OBO'.

7. ;fn ,d o`Ùk dh nks leku thok,a o`Ùk ds vUnj ijLij izfrPNsn djrh gSa] rks fl¼ dhft, fd
izfrPNsnu fcUnq dks o`Ùk ds dsUnz ls feykus okyh js[kk thokvksa ds lkFk leku dks.k cukrh gSA

8.  AB ,oa AC fdlh o`Ùk dh nks leku thok,a gSA fl¼ dhft, fd o`Ùk dk dsUnz ∠BAC ds dks.k
lef}Hkktd ij fLFkr gSA

9. ;fn nks o`Ùk ijLij nks fcUnqvksa ij izfrPNsn djrs gS_ rks fl¼ dhft, fd vuds dsUnz mHk;fu"B thok
ds yEc lef}Hkktd ij fLFkr gSA

10. AB ,oa  CD fdlh o`Ùk dh nks lekUrj thok,a] o`Ùk ds dsUnz ls foijhr fn'kkvksa esa fLFkr gSA ;fn
AB= 10lseh, CD= 24lseh vkSj  AB rFkk CD ds chp dh nwjh 17lseh gS rks o`Ùk dh f=kT;k Kkr
dhft,A

f=kT;k 5 lseh gS] rks thok  BC.dh yEckbZ
Kkr dhft,A

3. O rFkk O' dsUnz ds] nks o`Ùk ijLij fcUnq  P ij
izfrPNsn djrs gSA fcUnq  P ls ,d js[kk  � ,

OO' ds lekUrj [khaph tkrh gS vkSj ;g js[kk
o`Ùkksa dks fcUnq  C rFkk  D ij izfrPNsn djrh
gSA fl¼ dhft, fd  CD = 2 × OO'.

mÙkj%

ns[ksa vkius fdruk lh[kk%

1.  B

Lo;a foLrkj.k

1. uhps nh xbZ vkÑfr esa]  AB rFkk  CD, O dsUnz
ds o`Ùk nks leku thok,a gSA OM ⊥  AB vkSj
ON ⊥  CD fl¼ dhft, fd ∠OMN=

∠ONM.
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2.  O dsUnz ds o`Ùk dh nks thok,a AB rFkk AC bl
izdkj gS fd  AB= AC=6 lsehA ;fn o`Ùk dh
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2. B

3. D

4. D

5. B

10. 5.13 lseh-

Lo;a foLrkj.k%

2. 9.6 lseh-


